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Introducción a la Segunda Encuesta Nacional sobre
Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

La Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas (ENCUP) constituye un
esfuerzo de la Secretaría de Gobernación dirigido a diagnosticar y conocer el estado que
guardan la cultura política y las prácticas ciudadanas prevalecientes entre la población
mexicana. 
La información recabada por la encuesta se difunde públicamente con la intención de
alimentar el debate nacional en torno a estos temas. También se utiliza como insumo en el
diseño, seguimiento y evaluación de políticas públicas. 
El propósito final de este estudio es aportar elementos que contribuyan a promover un mayor
involucramiento de los ciudadanos en los asuntos públicos, así como una mayor presencia en
la población de valoraciones, percepciones, actitudes, hábitos, destrezas y conocimientos que
sean funcionales para la convivencia democrática y para el adecuado funcionamiento de la
democracia que nos hemos querido dar los mexicanos. 
El diseño y levantamiento de la ENCUP obedecen al compromiso establecido por el Poder
Ejecutivo Federal en el Plan Nacional de Desarrollo 2001-2006, en las líneas estratégicas e) y
f) del Objetivo Rector 3 del Área de Orden y Respeto: 

Difundir la cultura democrática para la cultura democrática para dar soporte a las
instituciones con una actitud de las personas que inyecte vitalidad a la convivencia política; y 

Promover condiciones que alienten y favorezcan una participación ciudadana intensa,
responsable, comprometida, informada y crítica en torno a asuntos de interés público que dé
lugar a un gobierno de y para los ciudadanos. 
Estas líneas constituyen la base del Programa Especial para el Fomento de la Cultura
Democrática, diseñado por la Dirección General de Desarrollo Político de la SEGOB. En el
Programa Especial están plasmados los compromisos de acción de ocho dependencias y
entidades de la Administración Pública Federal para fomentar la cultura democrática en el
país. 
Dentro de las líneas estratégicas del Programa Especial se establece la necesidad de
“diagnosticar sistemáticamente las peculiaridades de la cultura política prevaleciente en el
país”. La ENCUP constituye una línea de ejecución de dicho compromiso. 
La Dirección General de Desarrollo Político de la Secretaría de Gobernación diseñó la
Segunda ENCUP a partir de las recomendaciones de un grupo de expertos en las áreas de
estudios de opinión pública y cultura democrática. Junto con el INEGI, realizó su
levantamiento en febrero de este año. La Segunda ENCUP da seguimiento al levantamiento
realizado en 2001. 
Cuenta con varias innovaciones que contribuirán a profundizar el estudio sobre la cultura
política y las prácticas ciudadanas de la población nacional: 
1. La Segunda ENCUP incluye ciertas preguntas que no fueron formuladas en el
levantamiento 2001 y, por tanto, enriquece el panorama que arrojó el primer levantamiento al
explorar nuevos temas. 



2. La ENCUP fue diseñada como un estudio tipo panel. Así, en el levantamiento de la
Segunda ENCUP se logró concretar la visita a 2,789 personas ya entrevistadas en la ENCUP
2001. Ello permitirá contar con información adicional sobre estos sujetos, sus percepciones,
opiniones y comportamientos, así como dar seguimiento al grado en el que se observa
estabilidad o cambio en algunos de ellos. 
3. La Segunda ENCUP vuelve a abordar algunas cuestiones ya exploradas en el primer
levantamiento. Algunas de las preguntas que se reiteran fueron revisadas por la Dirección
General de Desarrollo Político de la SEGOB y un grupo de expertos. Se perfeccionó tanto el
formato como las opciones de respuesta de algunas preguntas. Si bien estas modificaciones
reducen, en algunos rubros, la comparabilidad directa de información levantada en 2001 y en
2003, por otra parte permiten captar con más precisión aspectos específicos. Dada la amplitud
de los aspectos abordados en cada levantamiento y la riqueza de la impresión general que
resulta de cada uno de ellos, el contraste de la información obtenida en 2001 con la obtenida
en 2003 permite, respecto de cada uno de los 2,789 re-entrevistados: 
a) adquirir una percepción general sobre los rasgos de cultura política observables en ellos; y 
b) detectar ciertos cambios, ya sea de posesión de información, de actitud, de percepciones,
de valores y/o de comportamiento declarado. En el caso de las preguntas que se repiten en
términos idénticos, la comparabilidad 2001 vs. 2003 es más factible. 
4. La Segunda ENCUP incorpora la línea de estudio cualitativa: fueron seleccionadas, del
conjunto de los 2,789 entrevistados en ambos levantamientos, 200 personas a quienes se les
aplicó una entrevista semi-estructurada. De esta manera, se pudo investigar, con mayor
detalle y profundidad, que el abordado en las encuestas, sus actitudes, acciones y valores,
detectando factores que pudieran explicarlas e incidir sobre las mismas. Estas entrevistas
fueron grabadas y aún se encuentran en proceso de transcripción. En cuanto se haya
concluido éste proceso, serán puestas a disposición del público interesado en esta misma
dirección de Internet. 
Los resultados de la Segunda ENCUP serán de gran utilidad para la comunidad de servidores
públicos, actores políticos, líderes de opinión, especialistas y académicos, así como para el
público en general. Por esta razón, la Secretaría de Gobernación pone a disposición de
cualquier interesado, los resultados de la Segunda ENCUP en este sitio de Internet, así como
toda la documentación necesaria para realizar el análisis de los resultados, brindando acceso
directo a la base de datos. 
Con esta contribución, la Secretaría de Gobernación desea continuar aportando elementos
que permitan impulsar una mayor presencia de los rasgos propios de la cultura democrática
entre los mexicanos, fortaleciendo el papel estelar que a los ciudadanos corresponde
desempeñar en toda democracia. 

Vitrina Metodológica 
La Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas (Segunda
ENCUP) fue diseñada por la Dirección General de Desarrollo Político de la Secretaría de
Gobernación. El diseño muestral y el levantamiento estuvieron a cargo del INEGI. 



El marco muestral de la Segunda ENCUP es el mismo que se utilizó para el levantamiento de
la ENCUP 2001: probabilístico, estratificado y por conglomerados; donde la unidad mínima de
selección es la vivienda y la unidad de observación es el residente habitual de 18 años o más
que haya sido seleccionado, utilizando una tabla de números aleatorios. 
Se llevaron a cabo algunas modificaciones al marco muestral, que permitieron tanto visitar a
las personas entrevistadas en el primer levantamiento como compensar el número de re-
entrevistas que se previó no podrían ser concretadas, por razones fuera del control del
estudio, tales como: negativa de sujetos a ser re-entrevistados e imposibilidad de reubicar a
aquellos que hubieren cambiado su residencia, entre otras. Es importante destacar que el
resto de las entrevistas, esto es a sujetos que fueron entrevistados en 2003 por primera vez,
fueron extraídas de manera aleatoria de la misma marco-muestra de la cual fueron extraídas
las viviendas visitadas en 2001. 
De esta forma, el diseño muestral original de la Segunda ENCUP comprendió el levantamiento
de 5,256 entrevistas, a partir de un cuestionario de 74 preguntas, con una no entrevista
general esperada máxima de 15%. 
El levantamiento de la Segunda ENCUP en vivienda tuvo lugar durante todo el mes de febrero
de 2003, lográndose concretar 4,580 entrevistas en 600 localidades rurales y urbanas del país. 
Los resultados de la encuesta tienen un nivel de confianza de 90% y un error esperado de
5.2%. 



Pregunta Opciones de respuesta %

Personal o propio 15.2

Lugar 15

Privado, íntimo, prohibido 10.9

No relacionado/ otros 24.9

No sabe 27.6

No contestó 6.4

Total 100

No sabe 38.2

No contestó 16

Lugar 9.6

Personal o propio 8.5

Privado, íntimo, prohibido 7.4

No relacionado/ otros 20.3

Total 100

Mucha gente 21.9

Servicios públicos 10.3

Lugares 7

Abierto a todos 6.1

General, para todos 5.4

Comunicación 4

No relacionadas otras 20.7

No sabe 19.8

No contestó 4.8

Total 100

Lugares 9.5

Mucha gente 9.2

Servicios públicos 8.1

No relacionadas otras 23.8

No sabe 34.1

No contestó 15.3

Total 100

Muy buena 0.7

Buena 12.6

Ni buena, ni mala (espontánea) 28.3

Mala 43.8

Muy mala 11.6

Otra (esp.) 1.4

No sabe 1.4

No contestó 0

Total 100

Muy Buena 0.6

Buena 19.3

Ni buena, ni mala (espontánea) 40.9

Mala 29.9

Muy mala 7.1

Otra (esp.) 2

No sabe 0.2

No contestó 0.1

Total 100

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

1. Cuando oigo la palabra "maíz" pienso en "alimento", con la
palabra "escuela" pienso en "maestro" ¿Podría decirme 2
palabras o frases en las que usted piensa cuando escucha la
palabra "privado"? Primera mención

3. ¿Cómo diría usted que es la situación económica actual del
país?

4. ¿Cómo diría usted que es su situación económica personal?

2. Ahora, dígame 2 palabras o frases en las que piensa
cuando escucha la palabra "público". Segunda mención

2. Ahora, dígame 2 palabras o frases en las que piensa
cuando escucha la palabra "público". Primera mención

1. Cuando oigo la palabra "maíz" pienso en "alimento", con la
palabra "escuela" pienso en "maestro" ¿Podría decirme 2
palabras o frases en las que usted piensa cuando escucha la
palabra "privado"? segunda mención
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Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Es el adecuado 22.8

No es el adecuado 59.8

Es el adecuado, en parte (espontánea) 10.7

Otra 1.8

No sabe 4.6

No contestó 0.3

Total 100

Sí 71.4

Sí, en parte (espontánea) 10.7

No 13.1

Otra (esp.) 1.1

No sabe 3.5

No contestó 0.1

Total 100

Sí 78.7

No 14.4

Sí, en parte (espontánea) 4.1

Otra (esp.) 0.3

No sabe 2.4

No contestó 0.1

Total 100

Sí 34.2

No 59.8

Sí, en parte (espontánea) 2.3

Otra (esp.) 0.5

No sabe 3

No contestó 0.3

Total 100

Sí 58.5

No 31.7

Sí, en parte (espontánea) 5.4

Otra (esp.) 0.9

No sabe 3.1

No contestó 0.3

Total 100

Sí 47.6

No 45.5

Sí, en parte (espontánea) 2.5

Otra (esp.) 0.9

No sabe 3.2

No contestó 0.3

Total 100

7. Por lo que usted piensa ¿el gobierno debería o no intervenir
en las decisiones con respecto a: La decisión de abortar de
una mujer?

7. Por lo que usted piensa ¿el gobierno debería o no intervenir
en las decisiones con respecto a: La venta de productos en
la calle?

7. Por lo que usted piensa ¿el gobierno debería o no intervenir
en las decisiones con respecto a: Los horarios de invierno y
de verano?

5. Por lo que usted ha visto, en general el rumbo que lleva
actualmente el país ¿es el adecuado o no es el adecuado?

6. ¿Cree usted que a la gente le toca o no le toca hacer algo
respecto a los problemas que trata de resolver el Gobierno?

7. Por lo que usted piensa ¿el gobierno debería o no intervenir
en las decisiones con respecto a: Lo que se enseña a lo
niños en la escuela?
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Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Sí 77.1

No 18.9

Sí, en parte (espontánea) 1.2

Otra (esp.) 0.2

No sabe 2.4

No contestó 0.2
Total 100

Sí 59.8

No 29.2

Sí, en parte (espontánea) 6.7

Otra (esp.) 0.3

No sabe 3.7

No contestó 0.3
Total 100

Sí 70

No 24.7

Sí, en parte (espontánea) 2.5

Otra (esp.) 0.4

No sabe 2.2

No contestó 0.2
Total 100

Sí 36

No 55.9

Sí, en parte (espontánea) 3.6

Otra (esp.) 0.6

No sabe 3.5

No contestó 0.4
Total 100

Muy complicada 30.1

Complicada 35.1

Poco complicada 22

Nada complicada 6.5

Otra (esp.) 3.2

No sabe 3

No contestó 0.1
Total 100

Deja de poner atención cuando empiezan a hablar de política 13.2

Usualmente escucha, pero nunca participa en la discusión 51.1

Generalmente participa en la discusión y da su opinión 29.9

A veces da su opinión (esp.) 3

Otra 1.2

No sabe 1.5

No contestó 0.2

Total 100

9. Por lo general, cuando está conversando con algunas
personas y éstas empiezan a hablar de política. ¿Qué hace
usted?

7. Por lo que usted piensa ¿el gobierno debería o no intervenir
en las decisiones con respecto a: Los programas que pasan
en la televisión?

7. Por lo que usted piensa ¿el gobierno debería o no intervenir
en las decisiones con respecto a: La violencia dentro de las
familias?

7. Por lo que usted piensa ¿el gobierno debería o no intervenir
en las decisiones con respecto a: Si uno quiere organizarse
con otras personas?

8. En general, ¿Qué tan complicada es para usted la política?

7. Por lo que usted piensa ¿el gobierno debería o no intervenir
en las decisiones con respecto a: La posesión de armas de
fuego?
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Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Radio 22.1

Televisión 60.1

Periódicos 9.6

Revistas 0.4

Por comentarios o rumores 2.2

No me interesa informarme de política (espontánea) 3.4

Otro (esp.) 0.4

No sabe 1.4
No contestó 0.4
Total 100

Respondieron que no les interesaba, no sabían o no 
contestaron en la primera mención 5.2

Radio 31.4

Televisión 20.4

Periódicos 16.6

Revistas 0.7

Por comentarios o rumores 4.6

Otro (espontánea) 0.4

No sabe 5.7
No contestó 14.8
Total 100

Respondieron que no les interesaba, no sabían o no 
contestaron en las menciones anteriores 25.7

Radio 9

Televisión 4.5

Periódicos 19.2

Revistas 2.2

Por comentarios o rumores 9.7

Otro (espontánea) 0

No sabe 7
No contestó 22.5
Total 100

Diário 11.8

Una vez a la semana 9.9

Varias veces a la semana 10

Una vez cada 15 días 2.3

Una vez al mes 2.1

A veces (espontánea) 20

Nunca (esp.) 41.7

No sabe 1.2
No contestó 0.9
Total 100

Diário 46.2

Una vez a la semana 7.2

Varias veces a la semana 10

Una vez cada 15 días 1.2

Una vez al mes 0.9

A veces (espontánea) 20.2

Nunca (esp.) 13.4

No sabe 0.7
No contestó 0.3

Total 100

11. ¿Qué tan seguido acostumbra leer noticias de política en el
periódico?

12. ¿Qué tan seguido acostumbra ver o escuchar noticias o
programas sobre política o asuntos públicos?

10. ¿Cuál es el medio que más utiliza para informarse de lo
que pasa en la política? Primera mención

10. ¿Cuál es el medio que más utiliza para informarse de lo
que pasa en la política? Segunda mención

10. ¿Cuál es el medio que más utiliza para informarse de lo
que pasa en la política? Tercera mención
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Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Respuesta correcta 46.1

Respuesta incorrecta 14

No sabe 38.5

No contestó 1.4

Total 100

Respuesta correcta 37.1

Respuesta incorrecta 24.6

No sabe 37.9

No contestó 0.3

Total 100

Respuesta correcta 76.6

Respuesta incorrecta 6.7

No sabe 16.6

No contestó 0.2

Total 100

Mucho 9.7

Poco 50.7

Nada 36.3

Otro (espontánea) 2.5

No sabe 0.7

No contestó 0.1

Total 100

Sí contribuye 43.2

Sí contribuye, en parte (espontánea) 18.3

No contribuye 29.9

Otro (espontánea) 3

No sabe 5.4

No contestó 0.2

Total 100

Sí 60.3

No 33.4

Sí, en parte (espontánea) 2.3

No sabe 3.8

No contestó 0.2

Total 100

Sí 19.2

No 75.5

Sí, en parte (espontánea) 1.8

No sabe 3.5

No contestó 0.1

Total 100

Sí 61.5

No 32.7

Sí, en parte (espontánea) 3.2

No sabe 2.5

No contestó 0.1

Total 100

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Los sacerdotes o ministros religiosos

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Los profesores

15. ¿A qué partido pertenece el Gobernador del Estado? (en el
D.F. el Jefe de Gobierno)

16. En general ¿qué tan interesado está usted en la política?

17. En su opinión, ¿la política contribuye o no contribuye a
mejorar el nivel de vida de todos los mexicanos?

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Los periodistas

13. ¿Cuál es el lugar donde se iba a construir el nuevo
aeropuerto pero el proyecto fue cancelado porque los
habitantes se opusieron? (Respuesta correcta: San Salvador
Atenco y/o Estado de México)

14. ¿Sabe usted cuánto tiempo duran los diputados federales
en el cargo?
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Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Sí 68

No 24.6

Sí, en parte (espontánea) 2

No sabe 5.2

No contestó 0.2

Total 100

Sí 49.1

No 44.2

Sí, en parte (espontánea) 1.3

No sabe 5.2

No contestó 0.2

Total 100

Sí 38.5

No 54.3

Sí, en parte (espontánea) 2.2

No sabe 4.9

No contestó 0.1

Total 100

Sí 78.3

No 15.4

Sí, en parte (espontánea) 2.6

No sabe 3.6

No contestó 0

Total 100

Sí 84.2

No 10.6

Sí, en parte (espontánea) 2.6

No sabe 2.5

No contestó 0.1

Total 100

Sí 85.6

No 9.5

Sí, en parte (espontánea) 2.9

No sabe 2

No contestó 0

Total 100

Sí 81.2

No 14.3

Sí, en parte (espontánea) 1.2

No sabe 3.2

No contestó 0

Total 100

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Los indígenas

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Los artistas

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Los profesionistas

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Los jóvenes

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Las mujeres

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Los empresarios

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Los militares
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Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Sí 52

No 39.4

Sí, en parte (espontánea) 1.7

No sabe 6.5

No contestó 0.3

Total 100

Sí 26.7

No 73.1

No sabe 0.2

No contestó 0

Total 100

Programas de gobierno 31.9

Educación en general 10

Apoyo a vivienda o terrenos 9.3

Ayuda económica 9.3

Servicios públicos 9.3

Alimentos 8.2

Ayuda en especie 6.7

Empelo 6

No relacionada/ otras 9.3

Total 100

Sí 3.1

No 96.2

No sabe 0.4

No contestó 0.3

Total 100

Alimentos 17.1

Salud 15.4

Programas de gobierno 13.4

Ayuda económica 10.5

Aspectos personales y/o sociales 8.7

Servicios públicos 7

Ayuda en especie 5.8

No relacionada/ otras 22.1

Total 100

Sí 6.1

No 93.2

No sabe 0.3

No contestó 0.3

Total 100

Alimentos 24.1

Servicios públicos 20.4

Apoyo a vivienda o terrenos 15.4

Ayuda en especie 13.7

Ayuda económica 6.4

Trámites legales 4.9

No relacionada/ optras 15.1

Total 100

19. ¿Alguna vez... Alguna organización de ciudadanos
(como por ejemplo CARITAS) le ayudó a mejorar las
condiciones de vida de usted o de su familia?

19. ¿En qué le ayudó? (en caso de contestar que sí le ayudó)

19. ¿Alguna vez... Un partido político le ayudó a mejorar las
condiciones de vida de usted o de su familia?

19. ¿En qué le ayudó? (en caso de contestar que sí le ayudó)

18. De la lista que le voy a leer, en su opinión dígame
¿quiénes si deberían participar en la política y quienes no?
Los homosexuales

19. ¿Alguna vez... El Gobierno le ayudó a mejorar las
condiciones de vida de usted o de su familia?

19. ¿En qué le ayudó? (en caso de contestar que sí le ayudó)
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Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Muy necesarios 47.6

Poco necesarios 33.2

Nada necesarios 11.9

Otra (espontánea) 2.8

No sabe 4

No contestó 0.4

Total 100

Mucho 12.2

Poco 65

Nada 20.2

Otra (espontánea) 1.9

No sabe 0.7

No contestó 0

Total 100

Mucho 21.7

Poco 53.7

Nada 21.2

Otra (espontánea) 1.2

No sabe 1.9

No contestó 0.2

Total 100

Mucho 17.4

Poco 50

Nada 25

Otra (espontánea) 1.1

No sabe 6.3

No contestó 0.3

Total 100

Mucho 44.4

Poco 43.2

Nada 10

Otra (espontánea) 0.9

No sabe 1.5

No contestó 0.1

Total 100

Mucho 56.7

Poco 36

Nada 5

Otra (espontánea) 0.7

No sabe 1.6

No contestó 0

Total 100

21. ¿Qué tanto diría usted que puede confiar en... Los 
servicios públicos de salud?

21. ¿Qué tanto diría usted que puede confiar en... Las 
escuelas públicas?

20. ¿Qué tan necesarios son los partidos políticos para que el
país mejore?

21. ¿Qué tanto diría usted que puede confiar en... Las demás
personas?

21. ¿Qué tanto diría usted que puede confiar en... Los 
programas del gobierno para combatir la pobreza?

21. ¿Qué tanto diría usted que puede confiar en... Las 
empresas privadas?
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Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Mucho 39

Poco 37.9

Nada 13.1

Otra (espontánea) 1.4

No sabe 8.3

No contestó 0.3

Total 100

Mucho 44.2

Poco 35

Nada 12.7

Otra (espontánea) 1.3

No sabe 6.6

No contestó 0.2

Total 100

Mucho 26

Poco 43.9

Nada 25

Otra (espontánea) 1.2

No sabe 3.6

No contestó 0.4

Total 100

Los intereses de la población 14.3

Los intereses de sus partidos 52.5

Los intereses del Presidente 13.1

Sus propios intereses (espontánea) 13.1

Otra (espontánea) 2.3

No sabe 4.5

No contestó 0.2

Total 100

De acuerdo 37

De acuerdo en parte 10.5

En desacuerdo 46.4

Otra (espontánea) 1.1

No sabe 4.6

No contestó 0.4

Total 100

De acuerdo 50.3

De acuerdo en parte 8.3

En desacuerdo 36

Otra (espontánea) 0.8

No sabe 4.1

No contestó 0.5

Total 100

21. ¿Qué tanto diría usted que puede confiar en... Los 
programas del gobierno para combatir la corrupción?

22. Al elaborar las leyes, ¿qué es lo que los diputados toman
más en cuenta?

23. ¿Qué tan deacuerdo o en desacuerdo está usted con las
siguientes frases? Un funcionario público puede
aprovecharse de su puesto siempre y cuando haga cosas
buenas

23. ¿Qué tan deacuerdo o en desacuerdo está usted con las
siguientes frases?Los ciudadanos permiten que haya
corrupción

21. ¿Qué tanto diría usted que puede confiar en... Las 
escuelas privadas?

21. ¿Qué tanto diría usted que puede confiar en... Los 
hospitales privados?
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Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Han tenido más oportunidades 35

Han tenido las mismas oportunidades (espontánea) 16.2

Han tenido menos oportunidades 45.5

Otra (esp.) 0.9

No sabe 2.1

No contestó 0.2

Total 100

0 1.6

1 0.1

2 0.2

3 0.2

4 0.6

5 7.5

6 7.4

7 15.9

8 36.4

9 10.9

10 15.9

No sabe 2.9

No contestó 0.3

Total 100

0 13

1 0.6

2 2.3

3 3.2

4 3.4

5 22.3

6 17.2

7 12.9

8 13.2

9 3.3

10 4.8

No sabe 3.3

No contestó 0.5

Total 100

0 7.5

1 0.5

2 1.6

3 1.6

4 2.4

5 13.5

6 13.6

7 14.6

8 22.2

9 6.7

10 5.6

No sabe 9.5

No contestó 0.8

Total 100

24. En su opinión, durante los últimos 10 años, los mexicanos
¿han tenido más o han tenido menos oportunidades para salir
adelante en su vida?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... Los maestros?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... La policía?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... Los empresarios?
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0 1.3

1 0.1

2 0.2

3 0.5

4 0.8

5 5.4

6 6.5

7 10.9

8 27.7

9 20.6

10 22.8

No sabe 2.7

No contestó 0.3

Total 100

0 2.7

1 0.5

2 0.7

3 0.9

4 1.5

5 8.4

6 8

7 14.3

8 25.2

9 14.4

10 18.2

No sabe 4.5

No contestó 0.5

Total 100

0 4.7

1 0.6

2 0.6

3 1.1

4 1.6

5 7.5

6 6.5

7 9.2

8 19.6

9 14.3

10 30.9

No sabe 3

No contestó 0.4

Total 100

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... Los médicos?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... Los medios de comunicación?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... La iglesia?
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0 12

1 1.1

2 2.1

3 3.3

4 3.4

5 18.4

6 12.8

7 16.5

8 16

9 3.9

10 5

No sabe 5

No contestó 0.5

Total 100

0 4.4

1 0.6

2 0.8

3 1.2

4 2.3

5 8.6

6 9.9

7 13.9

8 21.8

9 11.8

10 14.7

No sabe 9.2

No contestó 0.8

Total 100

0 10

1 0.8

2 1.6

3 2.9

4 3.6

5 13.4

6 13.5

7 14.1

8 16.7

9 5.2

10 6.7

No sabe 10.5

No contestó 0.8

Total 100

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... La Comisión Nacional de Derechos Humanos?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... Los sindicatos?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... Los partidos políticos?
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0 8.6

1 1.1

2 1

3 1.3

4 1.9

5 9.4

6 7.8

7 14.4

8 23.4

9 12.6

10 14.2

No sabe 3.8

No contestó 0.5

Total 100

0 3.4

1 0.3

2 0.6

3 0.9

4 1.2

5 7.4

6 7.3

7 9.9

8 25.2

9 17.4

10 19.2

No sabe 6.3

No contestó 0.8

Total 100

0 5.2

1 0.5

2 0.9

3 1.1

4 2

5 9.8

6 10.6

7 15.9

8 21.9

9 9

10 10

No sabe 12.1

No contestó 0.9

Total 100

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... La Suprema Corte de Justicia?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... El Presidente de la República?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... El Instituto Federal Electoral?
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0 6.2

1 0.5

2 1.3

3 1.4

4 3.5

5 12.3

6 13.1

7 16.6

8 18.5

9 6.1

10 6.7

No sabe 12.9

No contestó 1.1

Total 100

0 4.3

1 0.1

2 0.9

3 1.4

4 1.6

5 9.4

6 9.6

7 15.2

8 25

9 9.8

10 10.9

No sabe 11.1

No contestó 0.8

Total 100

0 3.5

1 0.5

2 0.5

3 0.7

4 1.1

5 5.7

6 5.8

7 11.3

8 23

9 17

10 24.5

No sabe 6.1

No contestó 0.4

Total 100

Más 48.8

Menos 35

Igual (espontánea) 11.5

No sabe 4.4

No contestó 0.3

Total 100

26. Cree usted que en el futuro, sus hijos tendrán más
oportunidades o menos oportunidades que usted para... Tener 
empleo?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... El Congreso?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... Las organizaciones sociales (o de ciudadanos)?

25. En escala de calificación como en la escuela, en donde 0
es nada y 10 es mucho, por favor dígame ¿Qué tánto confía
en... El Ejército?
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Más 59.3

Menos 25.2

Igual (espontánea) 11.7

No sabe 3.6

No contestó 0.2

Total 100

Más 58.9

Menos 24.7

Igual (espontánea) 12.8

No sabe 3.3

No contestó 0.2

Total 100

Más 42

Menos 39.8

Igual (espontánea) 12.4

No sabe 5.5

No contestó 0.3

Total 100

No sabe 49.6

No hay ninguna diferencia (espontánea) 10.9

Hay libertad de expresión, de opinión, de creencias, etc. 6.1

No contestó 5

La democracia permite elegir/ votar 4.7

La democracia toma en cuenta a la gente 4.2

La democracia permite opinar 3.1

La democracia permite participar/ organizar 3

No relacionados/ otros 13.4

Total 100

Una democracia que respete los derechos de todas las 
personas, aunque no asegure el avance económico 68.4
Una dictadura que asegure el avance económico, aunque no 
respete los derechos de las personas 7.2

Otra (espontánea) 3.3

Ninguna (esp.) 12.3

No sabe 8

No contestó 0.8

Total 100

Los 3 partidos más importantes para agilizar las decisiones 43.4

Todos los partidos aunque no se agilicen las decisiones 44.3

Otra (espontánea) 5.9

Ninguna (esp.) 1

No sabe 5

No contestó 0.4

Total 100

27. En su opinión ¿cuál es la diferencia entre un gobierno
democrático y uno no democrático?

28.¿Qué cree usted que es mejor para el país?

29. ¿Quiénes deben tomar las decisiones más importantes en
la Cámara de Diputados?

26. Cree usted que en el futuro, sus hijos tendrán más
oportunidades o menos oportunidades que usted para... Tener 
educación?

26. Cree usted que en el futuro, sus hijos tendrán más
oportunidades o menos oportunidades que usted para... Tener 
servicios de salud?

26. Cree usted que en el futuro, sus hijos tendrán más
oportunidades o menos oportunidades que usted para... Tener 
ahorros?
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Que vayan todos juntos 24.2

Que nombren una comisión 46.8

Que vaya el líder del grupo 9.4

Que vaya el que más sabe 15.9

Otra (espontánea) 1.1

Todos (esp.) 0.5

Ninguno (esp.) 0.2

No sabe 1.7

No contestó 0.2

Total 100

Al que respete y reconozca las tradiciones de la comunidad 22.7

Al que conozca y aplique siempre las leyes 54.5
Al que dé resultados, aunque no siga las leyes, ni las 
tradiciones 9.8

Al que consulte y convenza aunque no siempre dé resultados 4.4

Otra (espontánea) 1.6

Todas (esp.) 0.9

Ninguna (esp.) 1.9

No sabe 3.9

No contestó 0.3

Total 100

Un gobierno que actúa cuando se necesita, aunque no 
consulte antes de tomar las decisiones 49.5

Un gobierno que consulta antes de tomar las decisiones, 
aunque a veces no logre actuar cuando se necesita 31.8

Otra (espontánea) 2.7

Depende (esp.) 2.2

Ninguna (esp.) 6.3

No sabe 6.8

No contestó 0.7

Total 100

Sí 22.1

Sí, en parte (espontánea) 11.4

No 61.2

Depende (esp.) 0.8

Otra (esp.) 0.3

No sabe 3.8

No contestó 0.5

Total 100

Sí 22.5

Sí, en parte (espontánea) 11.5

No 59.5

Depende (esp.) 1.3

Otra (esp.) 0.3

No sabe 4.5

No contestó 0.5

Total 100

31. ¿A quién elegiría usted para Presidente Municipal (o Jefe
Delegacional, en el caso del D.F)?

32. De las siguientes frases que le voy a leer, ¿qué considera
preferible para el país?

33. Estaría dispuesto a sacrificar... La libertad de expresión a
cambio de vivir sin presiones económicas?

33. Estaría dispuesto a sacrificar... La libertad de
organización a cambio de vivir sin presiones económicas?

30. Cuando es necesario ir a ver a las autoridades para
resolver un problema que les afecta a usted y a toda su
colonia, ¿qué es preferible hacer?
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Sí 19.1

Sí, en parte (espontánea) 11.3

No 64.8

Depende (esp.) 0.8

Otra (esp.) 0.3

No sabe 3.3

No contestó 0.5

Total 100

Sí 37.2

Sí, en parte (espontánea) 7.9

No 21.9

Otra (esp.) 1.6

No sabe 28.8

No contestó 2.6

Total 100

No contestó 25.3

Libertad de expresión, participación y opinión ciudadana 10.9

Votos, elecciones, competencia 8.7

No sabe 7.9

Por el cambio, alternancia 4.5

Democracia en general 4.3

Democracia parcial 4

Existe sólo para unos cuantos, no hay igualdad 3.8

No hay democracia 3.6

Libetad, en general 3.5

No relacionada/ otras 23.5

Total 100

De acuerdo 50

De acuerdo en parte (espontánea) 9.5

En desacuerdo 29.8

No sabe 9.8

No contestó 0.9

Total 100

De acuerdo 54.7

De acuerdo en parte (espontánea) 11.1

En desacuerdo 26.4

No sabe 6.7

No contestó 1.1

Total 100

De acuerdo 48.5

De acuerdo en parte (espontánea) 13.6

En desacuerdo 30.1

No sabe 6.5

No contestó 1.2

Total 100

35. A continuación le leeré algunas frases, dígame si está de
acuerdo o en desacuerdo en que corresponden a la situación
actual del gobienro y de la democracia en México. El gobierno 
decide los asuntos por sí mismo, en vez de consultar a la
ciudadanía

35. A continuación le leeré algunas frases, dígame si está de
acuerdo o en desacuerdo en que corresponden a la situación
actual del gobienro y de la democracia en México. El gobierno 
falta a los derechos de los ciudadanos en lugar de
respetarlos

33. Estaría dispuesto a sacrificar... La libertad de creencias a
cambio de vivir sin presiones económicas?

34. En su opinión ¿México vive o no vive en democracia?

34. En su opinión ¿México vive o no vive en democracia? ¿Por 
qué?

35. A continuación le leeré algunas frases, dígame si está de
acuerdo o en desacuerdo en que corresponden a la situación
actual del gobienro y de la democracia en México. El gobierno 
se comporta de manera más autoritaria que democrática
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Muy satisfecho 3.2

Satisfecho 19.5

Ni satisfecho, ni insatisfecho (espontánea) 10

Poco satisfecho 46.3

Nada satisfecho 14.7

Otra (esp.) 0.7

No sabe 5.2

No contestó 0.4

Total 100

Será mejor 41.2

Será mejor, en parte (espontánea) 5.5

Será igual (esp.) 12.2

Será peor 29.3

Otra (esp.) 2.4

No sabe 9

No contestó 0.5

Total 100

De acuerdo 81.9

De acuerdo en parte (espontánea) 5.1

En desacuerdo 8.6

No sabe 4

No contestó 0.4

Total 100

De acuerdo 83.5

De acuerdo en parte (espontánea) 4.8

En desacuerdo 8.5

No sabe 2.7

No contestó 0.4

Total 100

De acuerdo 49.5

De acuerdo en parte (espontánea) 10.7

En desacuerdo 33.2

No sabe 6

No contestó 0.6

Total 100

De acuerdo 41.4

De acuerdo en parte (espontánea) 14.3

En desacuerdo 39.8

No sabe 3.8

No contestó 0.6

Total 100

De acuerdo 19.8

De acuerdo en parte (espontánea) 7.9

En desacuerdo 67

No sabe 4.6

No contestó 0.7

Total 100

38. Dígame si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las
siguientes frases: la gente como usted no tiene nada que
decir de lo que hace el gobierno

38. Dígame si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las
siguientes frases: el voto de la mayoría de la gente debe
decidir las acciones del gobierno

38. Dígame si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las
siguientes frases: si uno no cuida de sí mismo la gente se
aprovechará

38. Dígame si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las
siguientes frases: unos cuantos líderes decididos harían
más por el país que todas las leyes y promesas

38. Dígame si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las
siguientes frases: la mayoría de las personas son solidarias

36. ¿Qué tan satisfecho está usted con la democracia que
tenemos hoy en México?

37. ¿Cree usted que la democracia en nuestro país será mejor
o será peor en el futuro?
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De acuerdo 41

De acuerdo en parte (espontánea) 9.6

En desacuerdo 44.2

No sabe 4.5
No contestó 0.7
Total 100

De acuerdo 78.3

De acuerdo en parte (espontánea) 6.1

En desacuerdo 11

No sabe 3.9
No contestó 0.6
Total 100

De acuerdo 74.2

De acuerdo en parte (espontánea) 7.8

En desacuerdo 13.9

No sabe 3.5
No contestó 0.6
Total 100

Mucho 40.4

Poco 43.1

Nada 13.3

Otra (espontánea) 0.8

No sabe 2.2
No contestó 0.2
Total 100

Tendrán más oportunidades para influir en las decisiones del 
gobierno 48.5

Tendrán menos oportunidades para influir en el gobierno 37.1

Tendrán igual (espontánea) 8.1

Otra (esp.) 1.4

No sabe 4.6

No contestó 0.3
Total 100

Sí 53.2

Sí, en parte (espontánea) 10.8

No 29.4

Nunca se justifica (esp.) 2.2

Otra (esp.) 0.7

No sabe 3.1

No contestó 0.5
Total 100

Sí 65.5

Sí, en parte (espontánea) 10.1

No 18.7

Nunca se justifica (esp.) 1.9

Otra (esp.) 0.5

No sabe 2.9

No contestó 0.4

Total 100

39. ¿Qué tanto cree usted que los ciudadanos pueden influir
en las decisiones del gobierno?

40. ¿Cree usted que en el futuro los ciudadanos:

41. ¿En cuáles de las siguientes ocasiones se justifica el uso
de la fuerza pública? Cuando unos manifestantes provocas
caos vial

41. ¿En cuáles de las siguientes ocasiones se justifica el uso
de la fuerza pública? Para poner fin a un conflicto que dura
mucho tiempo y afecta a mucha gente

38. Dígame si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las
siguientes frases: las personas se deben en primer lugar a
la comunidad y en segundo lugar a su propio bienestar

38. Dígame si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las
siguientes frases: el gobierno debería someter a votación de
la ciudadanía las decisiones importantes

38. Dígame si está usted de acuerdo o en desacuerdo con las
siguientes frases: al gobierno lo elegimos para que tome las
decisiones importantes
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Sí 77.5

Sí, en parte (espontánea) 6.9

No 11.3

Nunca se justifica (esp.) 1.5

Otra (esp.) 0.3

No sabe 2.2

No contestó 0.4

Total 100

Debería aplicarse aunque se creen conflictos 46.4

No debería aplicarse aunque sea buena 33

Depende (espontánea) 8.4

Otra (esp.) 2.7

No sabe 8.4

No contestó 1.2

Total 100

El beneficio de todos 32.6

El beneficio de unos cuantos 63.3

Otra (espontánea) 1.7

No sabe 2

No contestó 0.4

Total 100

Para buscar la justicia 21.7

Como pretexto para cometer arbitrariedades 14

Para defender los intereses de la sociedad 17.6

Para defender los intereses de la gente con poder 39.9

Otra (esp.) 2.3

No sabe 4

No contestó 0.6

Total 100

Que no la obedezca 10.6
Que la obedezca, pero promueva cambios que vuelvan la ley 
justa 36.3
Que la obedezca, pero se ampare ante los tribunales contra 
esa ley 20.6

Que la obedezca 25

Otra (espontánea) 1.2

No sabe 5.9

No contestó 0.4

Total 100

Sí 26.1

No 73.5

No sabe 0.1

No contestó 0.3

Total 100

Sí 82.6

No 17.2

No sabe 0.1

No contestó 0.1

45. Cuando a una persona le afecta una ley que le parece
injusta, ¿qué es mejor?

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha donado sangre

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha dado dinero a la cruz roja

41. ¿En cuáles de las siguientes ocasiones se justifica el uso
de la fuerza pública? Para obligar a los que violan la ley a
cumplirla

42.Si una buena medida para resolver un problema puede
crear conflictos:

43. Por lo que usted ha visto, ¿las leyes se aplican para lograr
el beneficio de todos o sólo de unos cuantos?

44. En su experiencia, las leyes en México se usan:
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Total 100
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Sí 53.7

No 46.2

No sabe 0

No contestó 0.1

Total 100

Sí 39.8

No 60.1

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 61.5

No 38.3

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 17.9

No 81.9

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 21.1

No 78.8

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 5.3

No 94.5

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 27.4

No 72.5

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 20.6

No 79.2

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 21.2

No 78.6

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha enviado mensajes por computadora en apoyo
de alguna causa

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha participado en actos de apoyo a alguna causa

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha recaudado fondos para una causa

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha hecho donativos o prestado ayuda a alguna
organización social (agrupación de ciudadanos)

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha participado personalmente como voluntario
en alguna actividad de beneficio para  la comunidad 

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha auxiliado a algún desconocido

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha enviado dinero u objetos a algún programa
de televisión o radio para una buena causa

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha enviado o firmado cartas para una buena
causa

46. ¿Alguna vez usted ha llevado a cabo las siguientes
acciones? Ha donado alimentos, medicina, ropa en caso de
un desastre
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Respondieron que no en la pregunta anterior 92.8

Porque no ha tenido tiempo 1.1

Porque no ha tenido la oportunidad 2.4

Porque no ha tenido interés 1

Porque no tiene confianza 0.8

Porque nadie lo ha invitado (espontánea) 0.5

Otra (esp.) 0.5

No sabe 0.7

No contestó 0.2

Total 100

Frecuentemente 20.5

Algunas veces (espontánea) 38

Núnca 39

Otra (esp.) 2

No sabe 0.6

No contestó 0

Total 100

Sí 55.7

No 39.3

Otra (espontánea) 0.7

No sabe 3.7

No contestó 0.7

Total 100

Inseguridad 24.6

Calles, caminos y vialidades 21.4

Drenaje 8.3

Agua potable 8.2

Alumbrado público 6.4

Limpieza de areas públicas, recolección de basura 6.2

Drogadicción y tráfico de drogas 4.9

No relacionada/ otras 20

No sabe / no contestó 0

Total 100

Muy fácil 3.7

Fácil 27.4

Ni fácil, ni difícil (espontánea) 8.9

Difícil 47.1

Muy difícil 9.6

Otra (espontánea) 0.7

No sabe 2.4

No contestó 0.1

Total 100

Sí 11.9

No 87.6

No sabe 0.2

No contestó 0.3

Total 100

50. ¿Qué tan fácil o difícil cree usted que es organizarse con
otros ciudadanos para trabajar en una causa común?

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. Sindicato

47. Principalmente, dígame ¿por qué razones no ha podido
participar en estas actividades? (En caso de que hayan
respondido en an la pregunta 46 a todos No, No sabe, y/o No
contestó)

48. ¿Qué tan frecuentemente platica usted sobre los
problemas de su comunidad con sus vecinos o amigos?

49. ¿En su comunidad hay algún problema que le interese
principalmente a usted ayudar a resolver?

49. ¿En su comunidad hay algún problema que le interese
principalmente a usted ayudar a resolver? ¿Cuál?
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Sí 9.9

No 89.9

No sabe 0.2

No contestó 0

Total 100

Sí 4.5

No 94.8

No sabe 0.2

No contestó 0.5

Total 100

Sí 7.6

No 92

No sabe 0.2

No contestó 0.3

Total 100

Sí 6.1

No 93.7

No sabe 0.2

No contestó 0.1

Total 100

Sí 6.1

No 93.5

No sabe 0.2

No contestó 0.3

Total 100

Sí 23.4

No 76.1

No sabe 0.2

No contestó 0.3

Total 100

Sí 14

No 85.8

No sabe 0.2

No contestó 0

Total 100

Sí 8.7

No 91.1

No sabe 0.2

No contestó 0

Total 100

Sí 17.1

No 82.7

No sabe 0.2

No contestó 0.1

Total 100

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. Organización de
ciudadanos

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. Agrupación de
ayuda social (defensa de los indígenas, niños de la calle,
etc.)

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. Vecinos, colonos,
condóminos

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. Cooperativa

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. Agrupación política

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. Institución de
beneficiencia

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones.  Agrupación 
religiosa

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. Partido Político

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. Agrupación 
profesional (Barra de Abogados, Colegio de Médicos, etc.)

28



Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Sí 3.5

No 96.3

No sabe 0.2

No contestó 0.1

Total 100

Sí 4.5

No 95.1

No sabe 0.2

No contestó 0.2

Total 100

Sí 1.8

No 94.9

No sabe 0.3

No contestó 3.1

Total 100

Respondieron que no a todas en la pregunta anterior 50.5

Mucho 9.9

Poco 23.6

Nada 14.9

No sabe 0.7

No contestó 0.5

Total 100

Sí 10.5

No 87.4

Otra (espontánea) 1.3

No sabe 0.7

No contestó 0.1

Total 100

Mucho 54.5

Poco 29.5

Nada 6.7

No sabe 8.9

No contestó 0.4

Total 100

Mucho 64.3

Poco 23.4

Nada 5.8

No sabe 6.3

No contestó 0.2

Total 100

Mucho 73.7

Poco 17.6

Nada 3.6

No sabe 5

No contestó 0.1

Total 100

54. En su opinión, ¿qué tanto influyen en la vida política de
México...? Las grandes empresas

54. En su opinión, ¿qué tanto influyen en la vida política de
México...? Los partidos políticos

54. En su opinión, ¿qué tanto influyen en la vida política de
México...? El Presidente

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. De arte y cultura

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. Otro grupo
organizado

52. ¿Qué tanto se habla de política en la(s) organización(es)
en las que usted ha participado? 

53. ¿Durante el último año participó o no en alguna reunión
para discutir asuntos políticos?

51. Dígame por favor si usted forma o ha formado parte de
alguna de las siguientes organizaciones. De pensionados y
jubilados
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Mucho 53.5

Poco 30.3

Nada 6.8

No sabe 9.2

No contestó 0.3

Total 100

Mucho 42.3

Poco 40.5

Nada 9

No sabe 7.8

No contestó 0.3

Total 100

Mucho 46

Poco 38.3

Nada 10.2

No sabe 5.2

No contestó 0.2

Total 100

Un político capaz 18.2

Un político honesto 33.8

Las dos (espontánea) 3.2

Ninguna (esp.) 38.1

Depende (esp.) 0.7

Otra (esp.) 1.8

No sabe 3.8

No contestó 0.4

Total 100

De acuerdo 40.8

De acuerdo, en parte (espontánea) 6.4

En desacuerdo 46.3

Otra (espontánea) 1.3

No sabe 4.7

No contestó 0.5

Total 100

Sí 28.4

No 71.4

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 16.5

No 83.3

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Junta de vecinos

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Junta de colonos

54. En su opinión, ¿qué tanto influyen en la vida política de
México...? Las agrupaciones ciudadanas

54. En su opinión, ¿qué tanto influyen en la vida política de
México...? Los ciudadanos

55. Usted que prefiere, ¿un político capaz pero deshonesto, o
un político honesto pero incapaz?

56. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo en que se permitiera
salir en televisión a una persona que va a decir cosas que
están en contra de su forma de pensar?

54. En su opinión, ¿qué tanto influyen en la vida política de
México...? Los sindicatos
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Sí 11.6

No 88.2

No sabe 0.1

No sabe 0.1

Total 100

Sí 23

No 76.8

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 5.9

No 93.8

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 36.6

No 63.3

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 29.9

No 70

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 9.5

No 90.3

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 5.5

No 94.1

No sabe 0.3

No contestó 0.1

Total 100

Sí 6.7

No 93.1

No sabe 0.1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 2.5

No 97.1

No sabe 0.2

No contestó 0.1

Total 100

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Sindical 

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? De cooperativas o asamblea
ejidal

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Asamblea de miembros de cajas
de ahorro popular o mutualistas

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Organizaciones de autoayuda
(Alcohólicos Anónimos, ayuda a drogadictos, ect.)

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Asociación de padres de familia
de la escuela

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Reuniones de alguna iglesia o
para realizar una actividad religiosa

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Algún partido o grupo político

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Agrupación y organización de
ciudadanos

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Asambleas de la ciudad
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Sí 0.7

No 91.8

No sabe 0.2

No sabe 7.3

Total 100

Mucho 11.7

Poco 55.2

Nada 29.7

Otra (espontánea) 1.1

No sabe 2.3

No contestó 0.1

Total 100

Aprueba 53.5

Aprueba, en parte 8.4

Desaprueba 34.1

No sabe 3.7

No contestó 0.2

Total 100

Tener educación política 1.3

Poder votar 16.3

Tener responsabilidades 8.4

Pertenecer a un país 6.5

Haber cumplido 18 años 4.2

Tener derechos y obligaciones 49.5

Otra (espontánea) 1.4

Todas (espontánea) 9

Ninguna (esp.) 0.3

No sabe 3

No contestó 0.2

Total 100

Sí 39

No 60.5

No sabe 0.4

No contestó 0.1

Total 100

Sí 6.6

No 92.9

No sabe 0.4

No contestó 0.1

Total 100

Sí 33.4

No 65.7

No sabe 0.8

No contestó 0.1

Total 100

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Mandar cartas al
periódico?

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Quejarse ante las
autoridades?

58. ¿Qué tanto cree que a los gobernantes les interesa lo que
piensa la gente como usted?

59. Después de esperar un año que el gobierno les llevara
agua, los habitantes de un pueblo bloquearon la carretera por
varios días en protesta ¿Aprueba o desaprueba este
procedimiento?

60. ¿Qué significa para usted ser un ciudadano?

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Organizarse con otras
personas afectadas?

57. Durante el último año, ¿asistió a alguna reunión de las
siguientes organizaciones? Otra
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Sí 13

No 85.9

No sabe 0.9

No contestó 0.2

Total 100

Sí 12.1

No 86.8

No sabe 0.9

No contestó 0.2

Total 100

Sí 11.4

No 87.7

No sabe 0.8

No contestó 0.1

Total 100

Sí 5.9

No 93

No sabe 1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 9.1

No 89.9

No sabe 0.8

No contestó 0.1

Total 100

Sí 10

No 89.5

No sabe 0.4

No contestó 0.1

Total 100

Sí 19.4

No 79.9

No sabe 0.5

No contestó 0.2

Total 100

Sí 6

No 93.5

No sabe 0.5

No contestó 0.1

Total 100

Sí 5.3

No 94.1

No sabe 0.5

No contestó 0.1

Total 100

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Firmar cartas de
apoyo?

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Colocar mantas,
carteles o fotografías?

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Repartir circulares o
manifiestos?

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Solicitar apoyo de un
partido político?

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Pedir ayuda a
diputados o senadores?

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Llamar a un programa
de radio o televisión?

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Escribir al presidente
o las autoridades?

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de...Pedir apoyo a alguna
asociación civil?

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Asistir a
manifestaciones?
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Sí 8.7

No 90.7

No sabe 0.4

No contestó 0.1

Total 100

Sí 0.5

No 92

No sabe 0.4

No contestó 7

Total 100

Frecuentemente ayuda a los demás 21.7

Sólo se preocupa por sí misma 71.6

Otra (espontánea) 4.2

No sabe 2

No contestó 0.5

Total 100

No sabe 31.9

Seguridad pública 15.5

No contestó 10.1

Calles, caminos y carreteras 8.2

Limpieza de áreas públicas y basura 6.1

Agua 5.5

Venta de drogas, drogadicción 3.8

Electrificación y alumbrado público 3.4

No relacionadas/ otras 15.5

Total 100

No sabe 41.7

No contestó 34.3

Seguridad pública 4.5

Calles, caminos y carreteras 3.1

Limpieza de áreas públicas y basura 2.3

Electrificación y alumbrado público 2.1

Agua 2

No relacionadas/ otras 10

Total 100

No contestó 46.3

No sabe 43.6

seguridad pública 2.7

calles, caminos y carreteras 1.1

No relacionadas/ otras 6.3

Total 100

63. Mencione por favor, algún problema social de su
comunidad que usted piense que podría solucionarse con la
participación de los ciudadanos. Tercera mención

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Otra?

62. En general ¿usted diría qué la mayoría de la gente:

63. Mencione por favor, algún problema social de su
comunidad que usted piense que podría solucionarse con la
participación de los ciudadanos. Primera mención

63. Mencione por favor, algún problema social de su
comunidad que usted piense que podría solucionarse con la
participación de los ciudadanos. Segunda mención

61. Para resolver un problema que afecta a usted y a otras
personas, ¿alguna vez ha tratado de... Promover una idea de
forma pacífica utilizando un distintivo?
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No sabe 31.1

Participación ciudadana 16.7

No contestó 14.2

Demandar ayuda gubernamental 8.6

Mayor seguridad pública 5.3
Corresponsabilidad, ayuda mutua de la población y el 
gobierno 2.8

Apoyo o ayuda, en general 2.8

Denuncias 2.6

No relacionada/ otras 15.9

Total 100

No sabe 39.8

No contestó 39.1

Participación ciudadana 4.2

Demandar ayuda gubernamental 4.1

Mayor seguridad pública 1.4

Denuncias 1.4

Limpieza de áres públicas 1.3

No relacionada/ otras 8.7

Total 100

No contestó 51.3

No sabe 40.8

Demandar ayuda gubernamental 1.4

Participación ciudadana 1.3

No relacionada/ otras 5.2

Total 100

Sí 75.2

No 24.3

No sabe 0.4

No contestó 0

Total 100

Sí 65.3

No 33.3

No sabe 1.2

No contestó 0.2

Total 100

Sí 64.8

No 34.1

No sabe 1

No contestó 0.1

Total 100

Sí 64.7

No 34.4

No sabe 0.7

No contestó 0.2

Total 100

65. Del año 2000 a la fecha, ¿acudió a votar en algunas de las
siguientes elecciones? Presidente de la República

65. Del año 2000 a la fecha, ¿acudió a votar en algunas de las
siguientes elecciones? Senadores

65. Del año 2000 a la fecha, ¿acudió a votar en algunas de las
siguientes elecciones? Diputados Federales

65. Del año 2000 a la fecha, ¿acudió a votar en algunas de las
siguientes elecciones? Gobernador del Estado (o Jefe de
Gobierno en el caso del D.F.)

64. Y, ¿cómo cree usted que podría solucionarlo? Primera 
mención

64. Y, ¿cómo cree usted que podría solucionarlo? Segunda 
mención

64. Y, ¿cómo cree usted que podría solucionarlo? Tercera 
mención
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Sí 68.7

No 30.6

No sabe 0.5

No contestó 0.1

Total 100

Sí 61.7

No 37

No sabe 1.2

No contestó 0.1

Total 100

PAN 22.1

PRD 9.7

PRI 27

PVEM 0.5

PT 0.3

Otro (espontánea) 0.3

Se abstuvo de contestar (esp.) 0.2

Ninguno (esp.) 37.4

No sabe 0.9

No contestó 1.7

Total 100

Públicas 68.7

Privadas 6.9

Ambas 2.6

Ninguno estudia 21.1

No sabe 0.6

No contestó 0

Total 100

Sí 23.2

No 75.3

No sabe 0.7

No contestó 0.8

Total 100

Sí 8.7

No 91.2

No contestó 0.1

Total 100

Sí 10

No 89.8

No contestó 0.2

Total 100

Sí 11.6

No 88.3

No contestó 0

Total 100

65. Del año 2000 a la fecha, ¿acudió a votar en algunas de las
siguientes elecciones? Presidente Municipal (o Jefe
Delegacional en el caso del D.F.)

65. Del año 2000 a la fecha, ¿acudió a votar en algunas de las
siguientes elecciones? Diputados Locales (o Asamblea
Legislativa en el caso del D.F.)

66. ¿Con qué partido político simpatiza usted más?

67. Usted o los que estudian en su familia, ¿van a escuelas
públicas o privadas?

68. En su hogar, ¿gastan o no en cursos que complementen la
educación escolar de usted o su familia?

69. ¿Puede usted comunicarse en otra lengua... Indígena?

69. ¿Puede usted comunicarse en otra lengua... Extranjera?

70. ¿Ha vivido usted fuera del país?

36



Pregunta Opciones de respuesta %

SECRETARÍA DE GOBERNACIÓN
Dirección General de Desarrollo Político

Segunda Encuesta Nacional sobre Cultura Política y Prácticas Ciudadanas

Personas que respondieron que no han vivido fuera del país 88.3

Menos de una año 4.8

Un año o más 6.9

Total 100

Personas que respondieron que no han vivido fuera del país 88.3

Trabajo 8.1

Estudios 1.5

Mi familia vivía ahí 1.5

Otra (espontánea) 0.6

Total 100

Católica 86.1

Protestante o evangélica 3.6

Otras cristianas 1.6

Bíblicas no evangélicas 2.4

Judía 0.1

Otra 0.2

Ninguna 5.8

No sabe 0

No contestó 0.2

Total 100

Diário 1.7

Una vez a la semana 37.8

Varias veces a la semana 6.8

Una vez cada quince días 11.6

Una vez al mes 15.6

Sólo cuando hay fiestas o ceremonias 17.6

Nunca asisto (espontánea) 7.4

No contestó 1.6

Total 100

71. ¿Cuánto tiempo?

72. ¿Porqué razón?

73. ¿Qué religión tiene usted?

74. ¿Qué tan seguido asiste usted a la iglesia o al templo?
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